

EXPUNERE DE MOTIVE

Dreptul la pensie este unul din drepturile fundamentale pe care statul le protejeaza pentru cetatenii sai.

Pe primul loc în UE, cu cea mai ridicată rată a pensionarilor care se zbat în sărăcie, se plasează Bulgaria. A doua poziție este ocupată de Cipru, cu o rată a pensionarilor aflați la limita sărăciei de 49,9%. Iar pe a treia poziție se află România, unde 41,7% din totalul pensionarilor trăiesc la limita sărăciei. În total, în România trăiesc aproape 5 milioane de pensionari. Ceea ce înseamnă că aproape 2 milioane de pensionari supraviețuiesc de pe o zi pe alta, se zbat într-o sărăcie cruntă.

Media de viață în România pentru femei este de circa 77 de ani, iar pentru bărbați este de 71 de ani.

După decesul partenerului de viață, soțul supraviețuitor mai trăiește și o dramă socială în condițiile în care veniturile îi scad simțitor. Astfel, dacă soții împreună își puteau plăti cheltuielile aferente imobilului în care locuiesc, după decesul unuia dintre soți, soțul supraviețuitor trebuie să facă eforturi disperate pentru plata cheltuielilor curente în condițiile în care acestea rămân aproximativ la fel dar venitul scade la jumătate. Asigurarea medicamentelor pentru alinarea suferințelor devine un lux, practic, soțul supraviețuitor dacă nu are rude care să aibă grijă de acesta este condamnat la sărăcie, la umilință maximă.

De aceea, propun să modificăm legea în sensul ca soțul supraviețuitor să moștenească jumătate din pensia soțului decedat, fără să aibă obligația să renunțe la propria pensie. Astfel, veniturile ar rămâne aproximativ constante, iar aceștia ar putea să-și plătească cheltuielile curente, fără a fi obligați să apeleze la CAR-uri, etc.

Pe lângă faptul că este o propunere echitabilă, odată cu creșterea vârstei de pensionare se întâmplă deseori ca unul dintre soți să apuce o perioadă foarte limitată să încaseze pensia și de aceea soțul supraviețuitor ar trebui să aibă dreptul să încaseze 50% din pensia partenerului său, decedat.

Ca urmare a celor susținute mai sus, înaintam prezentul proiect legislativ pentru dezbateră și adoptare.

Initiator
Senator PNL Miron Steliana Vasilica

Senator PSD Chiru Gigi Christian